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Prefaţă 

 
„Fiecare este arhitectul propriului viitor.” 

Appius Claudius 
 
Incontestabil, prezentul ştiinţei calculatoarelor (Computer Science) este dominat 
de tehnologiile Internet, în general, şi de cele Web, în special. Circumscris aces-
tui domeniu, începând cu anul 2001 este organizat anual, la Iaşi, workshop-ul 
<Web /> dedicat variatei suite de tehnologii Web.  

Iniţiat şi coordonat de Dr. Sabin-Corneliu Buraga, evenimentul are drept prin-
cipale teme de interes atât proiectarea şi dezvoltarea de aplicaţii Web sau dedi-
cate spaţiului WWW, cât şi interacţiunea Web. Pe parcursul anilor, în cadrul 
<Web /> au fost dezbătute – de către specialişti ai mediului academic şi indus-
trial – subiecte referitoare la maniera bazată pe meta-limbajul XML de organi-
zare, stocare, descriere şi regăsire a datelor, proiectarea şi implementarea 
siturilor Web complexe, crearea de interfeţe-utilizator ergonomice, exploatarea 
tehnologiilor Web avansate în diverse arii şi circumstanţe etc. 

Aflat la cea de a V-a ediţie, workshop-ul a avut loc în perioada 26-27 noiembrie 
2005, fiind organizat de WebGroup – grup de interes în domeniul tehnologiilor 
Web – şi de Asociaţia Studenţilor Informaticieni din Iaşi (ASII), activând în cadrul 
Facultăţii de Informatică a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi. Detalii 
privind programul ştiinţific şi modul de desfăşurare a evenimentului sunt dis-
ponibile la adresa http://www.infoiasi.ro/~web/. 

Volumul de faţă cuprinde o parte dintre numeroasele contribuţii expuse la ul-
tima ediţie a atelierului <Web />, reprezentând variante extinse ale prezentări-
lor avându-i drept autori pe Lenuţa Alboaie, Sînică Alboaie, Sabin-Corneliu Buraga, 
Sergiu Dumitriu, Marta Gîrdea, Diana Gorea şi Sergiu Tauciuc, absolvenţi sau cadre 
didactice ale Facultăţii de Informatică din Iaşi. 

Această lucrare aduce în atenţia cititorilor – în principal, specialişti sau viitori 
specialişti activând în domeniul Web-ului – o serie de aspecte privind Web-ul 
semantic, comunităţile virtuale, folosirea eficientă a stilurilor, implementările 
destinate dispozitivelor fără fir, extensiile programelor de navigare sau utiliza-
rea serviciilor Web, surprinzând tendinţele actuale de proiectare şi dezvoltare a 
aplicaţiilor Web.  

 
 

Dr. Sabin-Corneliu Buraga 
Iaşi, 17 decembrie 2005 
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              <c:output>...</c:output> 
            </rdf:Description> 
         </rdf:li> 
         ... 
      </rdf:Bag> 
   </c:preferences> 
</rdf:Description>    

Spaţiile de nume rdf şi c desemnează construcţiile RDF, respectiv meta-datele 
asociate dispozitivului.  

Un profil de dispozitiv va trebui să includă detalii privitoare la caracteristici-
le hardware, la platforma/platformele utilizate şi la diverse preferinţe specifice 
(fie specificând parametri QoS, fie preferinţe generale şi/sau implicite ale utili-
zatorului), conform fiecărui tip de dispozitiv în parte. 

De asemenea, considerând că fiecare dispozitiv fără fir implică folosirea unui 
anumit număr şi tipuri de resurse, va trebui utilizat un limbaj de modelare a 
meta-datelor privitoare la aceste resurse. Pentru aceasta se poate recurge la lim-
bajul XFiles (Buraga, 2002). Fiecare proprietate a unui resurse (considerată drept 
fişier) va putea fi specificată prin intermediul unor construcţii sintactice XFiles 
(elemente şi atribute).  

Un al doilea exemplu 

Exemplul de mai jos recurge la aserţiuni RDF care includ elemente XFiles pen-
tru specificarea de alternative pentru execuţia de la distanţă a unui program de 
citire a ştirilor RSS (Rich Site Summary). 

 
<rdf:RDF> 
   <!-- o descriere RDF a unui fisier RSS --> 
   <rdf:Description rdf:about="http://rowd.org/news.rss"> 
      <xf:Properties> 
         <!-- diverse metadate asociate --> 
         <xf:Type xf:mime="application/xml+rss">ordinary</xf:Type> 
         <xf:Owner>busaco</xf:Owner> 
         <!-- aplicatia care va prelucra continutul  
              documentului RSS --> 
         <xf:Parser> 
            <rdf:Alt> 
            <!-- vor exista mai multe posibilitati  
                 (utilizarea unor programe, 
                 disponibile pe platforme diferite) --> 
               <rdf:li> 
               <rdf:Description  
                   rdf:about="file:///usr/local/Firefox/firefox">   
                  <xf:Type xf:mime="application/executable"> 
                     Ordinary 
                  </xf:Type> 
                  <xf:Location xf:dns="localhost"> 
                     127.0.0.1 
                  </xf:Location> 
               </rdf:Description> 
               </rdf:li> 
               ... 
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            </rdf:Alt> 
          </xf:Parser> 
       </xf:Properties> 
    </rdf:Description> 
</rdf:RDF>       

Spaţiul de nume xf desemnează construcţiile puse la dispoziţie de limbajul 
XFiles. 

3.3 Avantaje 

Descrierile de meta-date vor putea fi folosite pentru a exprima identitatea unui 
anumit dispozitiv sau a serviciilor pe care acesta le pune la dispoziţie, în manie-
ră publică ori privată, altor dispozitive aflate în aceeaşi reţea constituită ad-hoc 
sau în alte reţele. Folosind aceste meta-date, anumite aplicaţii vor putea realiza 
un management „inteligent” al resurselor pe care le posedă un dispozitiv mobil 
sau grup de dispozitive şi, suplimentar, vor putea regăsi anumite (tipuri de) re-
surse în scopul de a le solicita în vederea alocării sau prelucrării, fie la nivel de 
sistem, fie la nivel de aplicaţie-utilizator.  

Având asociate meta-date precum cele descrise în exemplele anterioare, un 
dispozitiv (ori un anumit serviciu pe care îl pune la dispoziţie) poate fi accesat 
de la distanţă, de alte dispozitive similare şi/sau de calculatoare convenţionale, 
conform unor criterii privitoare la performanţă, accesibilitate, securitate, conec-
tivitate etc., într-o manieră similară celei descrise în lucrările (Grigoraş, 2005), 
(Kammann, Strang & Wendlandt, 2001) şi (Lai et al., 2004).  

Astfel, serviciile de numire şi regăsire a serviciilor din cadrul unei reţele fără 
fir constituite ad-hoc vor putea avea asociate descrieri semantice, facilitând – 
printre altele:  

• interogarea (querying),  

• descoperirea (discovering),  

• rutarea datelor (routing), 

• găsirea compatibilităţii (matchmaking) dintre servicii, dispozitive şi/sau 
utilizatori.  

4. PROPUNERE DE IMPLEMENTARE 

Pentru managementul unificat, independent de platformă, al profilurilor dispo-
zitivelor formând o reţea fără fir constituită ad-hoc, propunem folosirea unui sis-
tem de multi-agenţi urmărind liniile expuse în (Buraga, 2004c). Agenţii software 
sunt sisteme informaţionale care se comportă asemeni unor entităţi într-o mani-
eră autonomă, execută diverse acţiuni având un anumit nivel de reacţie şi eta-
lează atribute precum învăţarea, cooperarea şi mobilitatea, asistând utilizatorii 
în activităţile acestora (Buraga, 2003a; Buraga, 2004a). 
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4.1 Arhitectură conceptuală 

Sistemul de agenţi va fi compus din agenţi mediatori (agenţi de achiziţie de in-
formaţii) care vor facilita interacţiunea dintre utilizator şi aplicaţiile executate la 
distanţă via servicii Web. Pentru fiecare aplicaţie disponibilă pe un anumit sis-
tem (e.g., calculatorul de la birou, cel de acasă, calculatorul portabil, smartphone 
etc.), va putea fi dezvoltat un serviciu Web rulat pe acel calculator care va prelua 
de la agenţi input-ul utilizatorului şi va trimite agenţilor output-ul aplicaţiei prin 
intermediul unui limbaj bazat pe XML. De asemenea, mediul va include şi di-
verşi asistenţi digitali personali care vor recomanda utilizatorului folosirea unor 
servicii Web corespunzătoare tipurilor aplicaţiilor dorite a fi rulate, în funcţie de 
anumite criterii (e.g., viteză de execuţie, viteză de transfer a datelor prin Inter-
net, preferinţe etc.).  

Agenţii compunând mediul multi-agent propus trebuie să ofere următoarele 
servicii minimale (Buraga, 2004c): 

• generarea profilului al utilizatorului (se au în vedere reprezentarea mode-
lului mental şi a celui cognitiv, plus modelarea cunoştinţelor utilizatoru-
lui) – soluţia adoptată trebuie să recurgă la limbaje de reprezentare bazate 
pe XML pentru a facilita interacţiunea între agenţi sau cea dintre agenţi şi 
serviciile Web corespunzătoare aplicaţiilor rulate. De asemenea, pentru 
stocarea modelului utilizatorului se poate recurge la diverse limbaje de 
reprezentare a cunoştinţelor, limbaje care vor putea fi folosite şi drept 
limbaje de comunicare între agenţi (agent communication languages). Solu-
ţia propusă – detaliată în (Buraga & Alboaie, 2003) şi (Buraga & Alboaie, 
2005) – va recurge la reprezentări bazate pe XML, meta-datele referitoare 
la utilizator putând fi exprimate prin construcţii RDF, iar conceptele vehi-
culate via OWL (Web Ontology Language) (Geroimenko, 2004; W3C). 

• constituirea profilului dispozitivului – acest aspect devine foarte impor-
tant dacă se intenţionează realizarea de interfeţe independente de perife-
ric (Buraga, 2005b).  

• transformarea datelor XML în alte tipuri de output-uri via foi de stiluri 
XSL (Extensible Stylesheet Language) şi convertirea input-ului utilizatorului 
într-un format XML (acest serviciu prezintă o importanţă deosebită mai 
ales în contextul unei interacţiuni multimodale). 

• posibilitatea migrării odată cu utilizatorul pe diverse alte dispozitive sau 
calculatoare pe care acesta le poate utiliza, în vederea constituirii unui 
mediu de operare (interacţiune) consistent şi familiar.  

4.2 Utilizări 

Domeniile de utilizare ale unui astfel de sistem sunt multiple. Modelul de speci-
ficare independentă de platformă, de nivel înalt, a profilului unui dispozitiv, 
poate servi ca bază pentru crearea unei infrastructuri computaţionale compuse 
din agenţi oferind servicii de bază pentru aplicaţiile destinate a fi rulate în ca-
drul Internetului fără fir. Proiectanţii şi dezvoltatorii vor putea beneficia de 
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avantajele tehnologiilor Web-ului semantic pentru a descrie, clasifica, regăsi şi 
media resurse (data şi servicii), în manieră inteligentă.  

Una dintre utilizările pe termen scurt ar putea fi în domeniul comunicării in-
ter-personale între utilizatori, constituindu-se reţele sociale digitale fără fir. Re-
laţiile dintre utilizatori pot fi specificate la nivel de aplicaţie graţie unor 
vocabulare precum FOAF (Friend Of A Friend), iar cele între resurse şi dispoziti-
ve prin intermediul limbajelor prezentate în secţiunea 3 a lucrării de faţă. O po-
sibilă soluţie de implementare este propusă în (Serea, 2005).  

O altă utilizare practică, beneficiind de avantajele oferite de sistemele multi-
agent, este cea în domeniul e-learning, mediul educaţional putând fi accesat via 
dispozitive fără fir – pentru o serie de detalii, se pot consulta lucrări precum 
(Aroyo & Dicheva, 2004) şi (Lai et al., 2004). Similar, se pot imagina aplicaţii uti-
le şi în domeniul e-business. 

5. CONCLUZII 

Capitolul a detaliat o serie de consideraţii privitoare la specificarea în mod  
independent de platformă a profilului unui dispozitiv fără fir în vederea consti-
tuirii unei infrastructuri computaţionale bazată pe tehnologiile Web-ului se-
mantic. O astfel de abordare permite aplicaţiilor – ca de exemplu, agenţilor 
inteligenţi (Buraga, 2003a; Buraga, 2004a) – să efectueze căutări de (clase de) 
dispozitive pe baza meta-datelor asociate (vizând capabilităţi computaţionale, 
calităţi ale serviciilor, preferinţe etc.). Modelul propus poate fi utilizat în con-
juncţie cu specificaţiile CC/PP (Composite Capability/Preference Profiles) (W3C) – 
descriind proprietăţilor dispozitivelor şi preferinţelor utilizatorilor – şi P3P 
(Privacy Preferences Project) (W3C) – referindu-se la maniera de declarare a regu-
lilor de acces privat la resursele Web. Cercetările ulterioare se vor concentra, 
beneficiind de un posibil sprijin al industriei de profil, asupra specificării la  
nivel ontologic a profilului dispozitivelor mobile şi a relaţiilor stabilite între di-
verse instanţe ale acestora. 

Referinţe 

Aroyo, L., Dicheva D., „The New Challenges for E-learning: The Educational Semantic Web”, 
Educational Technology and Society, 7 (4), 2004 

Berners-Lee, T. , Hendler, J. , Lassila O., „The Semantic Web”, Scientific American, 5, 2001 

Bray, T. et al. (eds.), Extensible Markup Language 1.0 (Third Edition), W3C Recommendation,  
Boston, 2004: http://www.w3.org/TR/REC-xml 

Buraga S., „A Model for Accessing Resources of the Distributed File Systems”, în Grigoraş, D.  
et al. (eds.), Advanced Environments, Tools and Applications for Cluster Computing, Lecture 
Notes in Computer Science – LNCS 2326, Springer Verlag, 2002 

Buraga S., „Suportul pentru implementare”, în Pribeanu, C. (ed.), Introducere în interacţiunea  
om-calculator, Matrix Rom, Bucureşti, 2003 



54 Sabin-Corneliu Buraga

 
Buraga, S. (coord.), Aplicaţii Web la cheie, Polirom, Iaşi, 2003: 

http://www.infoiasi.ro/~phpapps/ 

Buraga S., Alboaie, L., Alboaie, S., „The Use of XML Technologies for Exchanging Information 
within a Multi-Agent System”, International Scientific Journal of Computing, 2 (3), 2003 

Buraga, S., Semantic Web. Fundamente şi aplicaţii, Matrix Rom, Bucureşti, 2004: 
http://www.infoiasi.ro/~sweb/ 

Buraga, S.  (coord.), Situri Web la cheie. Soluţii profesionale de implementare, Polirom, Iaşi, 2004: 
http://www.infoiasi.ro/~busaco/books/webapps/ 

Buraga, S., „Asigurarea interacţiunii om-calculator prin intermediul instrumentelor Web”,  
în Trăuşan-Matu, Ş., Pribeanu, C. (eds.), Interacţiune om-calculator – Volumul de lucrări ale  
primei Conferinţe Naţionale de Interacţiune Om-Calculator (RoCHI 2004), Editura Printech,  
Bucureşti, 2004 

Buraga, S., Proiectarea siturilor Web (ediţia a doua), Polirom, Iaşi, 2005: 
http://www.infoiasi.ro/~design/ 

Buraga, S., „Aspecte ale proiectării şi implementării interfeţelor-utilizator destinate dispozitive-
lor mobile în contextul Web-ului semantic”, în Pitariu, H., Buraga, S. (eds.), Interacţiune  
om-calculator – Volumul de  lucrări ale celei de-a doua Conferinţe Naţionale de Interacţiune  
Om-Calculator (RoCHI 2005), Editura ASCR, Cluj-Napoca, 2005 

Buraga, S., Alboaie, L., Alboaie, S., „An XML/RDF-based Proposal to Exchange Information 
within a Multi-Agent System”, în Grigoraş, D., Nicolau, A. (eds.), Concurrent Information 
Processing and Computing, NATO Science Series, vol. 195, IOS Press, 2005 

Davies, J., Fensel, D., van Harmelen, F. (eds.), Towards the Semantic Web, John Wiley & Sons, 
2003 

Geroimenko, V., Dictionary of XML Technologies and the Semantic Web, Springer Verlag, 2004 

Grigoraş, D., „Service-Oriented Naming Scheme for Wireless Ad Hoc Networks”, în Grigoraş, 
D., Nicolau, A. (eds.), Concurrent Information Processing and Computing, NATO Science Series, 
vol. 195, IOS Press, 2005 

Kammann, J., Strang, T., Wendlandt, K., „Mobile Services over Short Range Communication”, 
Workshop on Commercial Radio Sensors and Communication Techniques, Technical University of 
Linz, August 2001 

Lai, A. et al., „Improving Web Browsing on Wireless PDAs Using Thin-Client Computing”,  
Proceedings of WWW 2004, ACM Press, 2004 

Pratt, J., „Developing Screen Orientation-Aware Applications for Windows Mobile-Based 
Pocket PCs”, Proceedings of TechEd 2004, Microsoft Press, Redmond, 2004 

Schiller, J., Mobile Communications, Addison-Wesley, 2003 

Serea, M., „MobiNET. Reţele sociale digitale – o nouă abordare din perspectiva interacţiunii  
om-calculator”, în Pitariu, H., Buraga, S. (eds.), Interacţiune om-calculator – Volumul de lucrări 
ale celei de-a doua Conferinţe Naţionale de Interacţiune Om-Calculator (RoCHI 2005),  
Editura ASCR, Cluj-Napoca, 2005 

* * *, FOAF (Friend Of A Friend) Specification: http://rdfweb.org/ 

* * *, World-Wide Web Consortium, Boston, 2005: http://www.w3.org/ 

 




